责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:王锦 席波

代买水电气 陪诊 照顾老人生活

L区助老员助力老有所"乐"

他们走家串户关心老人生活中的点滴困难:他们参与社区组织的各项助老活动,让更多老 人老有所乐;他们以老人的视角关心老人的问题,为外出工作的儿女们分忧……

在西安市碑林区朱雀北社区就有这样一群社区助老员,他们以社区助老志愿者的身份,陪 伴在老人们身边,以专业、精细的服务,赢得了老人和家属的好口碑,住在振兴嘉苑小区的薛黎 军就是他们中的一员。

■ 3 线上购买水电气 帮助老人消除"数字鸿沟"

因为住得近,也有些空闲,今年 55岁的薛黎军,大约从10年前开 始,时常帮左邻右舍有需要的独居 老人们跑跑腿,也常常和社区工作 人员一起上门入户,给老人们提供 些力所能及的帮助。

10月9日上午,在小区微信群 里,看见了国网西安供由公司驻社 区联系工作人员发布的9月电费缴 费通知,薛黎军骑着电动车就来到

了社区。在他手机里缴纳电费的 APP上,绑定着近20个账号,在社 区办公室,他拿着铅笔,在纸上逐个 抄写着这近20个账号上个月的用 电度数和金额。哪个账号已经欠 费,也特别记下来。

薛黎军说:"不只为了抄下来 心里有底,也要向社区工作人员 报备一下,要是哪位老人一个月 用电量下滑或者上涨得特别明 显,可能是老人卧病在床用电少, 或是头脑不清楚忘记关灯,要勤 上门关心。

不光帮忙买电,薛黎军的手机 就像是一个"移动工作站",线上购 买水、电、气,高龄补贴年审,居民医 保缴费……只要是需要手机上办理 的,老人不会自己使用智能手机操 作的,薛黎军都能想办法帮老人们 办妥,

🔻 应急陪诊跑腿 协助社区上门入户

时常走动, 陪伴聊天, 代办业务 ……这些老人们需求频次最多的家 常事,在薛黎军眼里都是小事。当 然,还有急事,最大的急事就是和社 区工作人员一起,为独居老人应急

天早晨,社区接到了求助电 话,"我是11号楼的李香兰,我这会儿 身体很不舒服……"今年88岁的李香

兰,女儿远在国外,儿子在渭南,一时 半会赶不回来。不等老人把话说完, 朱雀北社区党委书记、居委会主任邓 琳就赶紧往李阿姨家里赶。路上给 薛黎军和11号楼的楼长、社区卫生服 务站医生打了电话。

大伙赶到李香兰家时,薛黎军 已经将社区平时应急的小三轮车骑 到了楼下。几人连背带扶地将李香

兰送往社区卫生服务中心做检查。 经医生诊断,李香兰是轻微脑梗,为 了不耽误最佳治疗时间,经过与其 子女沟通,一行人便将李香兰送往 陕西省人民医院就医。

时间就是生命,经过紧急救 治,全力将脑梗后并发症降到了最 低……医生说,幸亏送来的及时,否 则后果不堪设想。



■ ☑ 活动现场做后勤 他是老人眼里的"好孩子"

在朱雀北社区,常有各类丰富多 彩的社区文化活动,不仅满足了居民 的精神文化需求,更增强了社区的凝 聚力与归属感,提升居民的生活品 质,让居民的生活更加有滋有味。

"家有一老如有一宝",中秋节 前,社区陪伴老人们共享团圆盛宴, 在物业、驻地单位邻里商户的支持 下,社区小广场上摆起了席面。薛黎 军和楼长、志愿者们,一大早就开始 忙碌起来,布置场地、准备食材。大 家团结一致、齐心协力地操办,让老 人们感受到别样的亲情与团圆。

邓琳说:"在现场,薛师傅是安 保、是后勤、更是全程陪伴老人的'好

孩子'。他和其他志愿者一起,把行 动不便的老人,一个个接来,陪着老 人一起看节目,照顾老人们吃饭,相 聚结束又一个个安全送回去。不仅

仅是一场活动,这在 助老餐厅,在早上陪 伴老人们锻炼时,都 是常态。

文/图/视频 本报 记者 李佳

(左

)探望独居

扫码看视频



"老幼共托"新模式渐兴,前路几何

-外设计温馨的现代化园区内,在孩童的欢声笑语中,老人们聊天、散步,怡然自得… 像这样"一老一小"和谐共处的"老幼共托"新场景,在一些城市越来越多。

当前,不少幼儿园遭遇"入园难"变"招生荒"的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务, "老本行"和"新趋势"一起抓,"老幼共托"应运而生,也成为解决"一老一小"照护难题的新答案。

"老幼共托"模式渐兴

从去年开始,招生越来越难, 经营着11家幼儿园的小金牛教育 了21年。"于波说,他得"活下去"

绘画 …… 老人和孩子一样有了 "课程表"。

"运营以来,已有60多名老人 加入'托老所'。"小金牛教育集团 总园长崔瑾说,进园后右转是幼儿 园, 左转是"托老所", 老人和孩子 在同一空间活动,"托老所"提供休 闲兴趣、智慧养老、膳食餐饮等 服务。

在全国范围内,类似尝试正在

进行。所谓"老幼共托",是将托老 与托幼服务相融合,通过在同一空 间下进行老幼照料、代际学习和互 动交流,缓解家庭对于"一老一小 的后顾之忧。

类似"老幼共托"新模式不仅 适用于幼儿园转型,在新生人口数 量保持一定增长的大城市,也有助 于提升空间利用效率、满足代际融 合需求、减轻老人带娃压力。

集团董事长于波不停思考出路 "我想过直接关门,但手底下还有 300多个员工,最长的跟着我们干 多番考量后,于波决定转型

做养老机构。5月下旬,位于山东 济宁的"一老一小"服务中心正式 运营。上午养生休闲,下午书法

■ 希望与挑战并存

教育部数据显示,2023年全 国共有幼儿园27.44万所。对比 2022年的数据,全国幼儿园减少 1.48 万所,在园幼儿数量减少 534.57万人

与此同时,数据显示,2023 年新增注册9.2万余家"老幼共 托"相关企业,同比上涨 20.3%。在于波等人看来,托幼 行业正经历寒冬,托老则是一片 蓝海,部分幼儿园转型"托老

所"优势明显。

于波说,招生情况不好的幼儿 园大多位于年轻人较少、生育率较 低的老城区,这里恰好是老年人聚 集区,幼儿园多年经营的声誉和口 碑能吸引稳定客源。

挑战也同时存在。

业内人士认为,"老幼共 托"中的养老部分具有较强专 业属性,需要专业人才对老年 人进行心理和身体的双重照

料,机构运营也更精细化、专业 化。目前,能同时照顾老年人 和儿童的复合型专业人才远远 不足,现有护理人才的数量和 质量均无法满足高质量养老托 幼服务的需求

受访基层干部认为,"老幼共 托"机构的盈利模式仍有待市场检 验;"老幼共托"机构持续升级,如 向医养结合或智慧养老等方向发 展,或将成为选择。

需总结经验、持续创新

从业者认为,"老幼共托"新模 式打破固有隔阂,实现"一老一小" 资源共享与代际交流,是对既有社 会服务与照护模式的创新探索,也 是积极应对我国人口发展新形势 的务实举措。

深圳健康养老学院院长刘鸫 根表示,我国养老事业和养老产 业正处在快速发展的关键时期, 随着人口老龄化进一步加剧,建

立"机构、社区、居家"一体化的 链式医养模式是提高养老服务 质效、推动养老服务高质量发展 的重要举措。

"从幼儿园转为'托老所'并不 简单,二者虽有共通之处,但功能 仍有不同,需要持续创新,进行精 细化管理。"干波说,眼下老幼一体 化试点刚刚起步,仍需在实践中总 结经验,持续优化方法。

有专家表示,在不少幼儿园关 停、幼师面临职业转型的当下,应 结合行业发展动态,整合医疗、养 老和教育资源,优化学校专业课程 设置,通过开展教育培养、职业培 训、深化校企合作等方式,培育更 多"护理+托育"的复合型专业人 才,满足"老幼共托"模式推广和发 展的需求。

据新华社

"最美夕阳红 添彩新时代"

-三秦老友记联合人民银行陕西省分行成功 举办重阳节敬老爱老活动



本报记者 LA动的老人。

2给参与活

为庆祝新中国成立75周年和第 个"老年节",三秦都市报社三秦 老友记平台携手人民银行陕西省分 行,在风景如画的诗经里特色小镇,举 办了一场别开生面的"最美夕阳红添 彩新时代"欢庆老年节活动,旨在弘扬 中华民族尊老敬老的传统美德,为老 年朋友们送上节日的祝福与关怀。

10月9日,三秦都市报社三秦老友 记平台的工作人员为老年朋友们精心 准备了一系列丰富多彩的游园参观项 目。在诗经里小镇,讲解员为大家详细 讲解了簪花典故的由来,并为每位老年 朋友送上各式鲜花。鲜花的芬芳与讲 解员的执情交织在一起,让老年朋友们 在花香中感受到了节日的温馨与喜悦。

在讲解员的带领下,老年朋友们 漫步在小镇的青石板路上,欣赏着小 镇的生态环境与文化创意,感受着诗 经元素在每一处细节中的巧妙融入。 参加活动的王阿姨表示,这次游览不 仅让她领略到诗经文化的博大精深, 更感受到了中华传统文化的魅力。

除了游园参观和真人情景演绎外, 活动现场还举办了重阳敬老意趣小活 动。人民银行陕西省分行离退休干部 处处长贺莉发表了热情洋溢的致辞。 她首先向在座的各位老同志、老前辈致

以节日的祝贺,并表示:"分行党委及傅 国文行长始终关心着大家的生活与健 康,希望大家能在这次活动中,充分感 受传统文化魅力,共同度过一个难忘的 重阳佳节。"贺莉的话语中充满了对老 年朋友的深厚情谊,让在场的每一个人 都感受到了来自组织的温暖与关怀。

为庆祝70岁老同志的寿辰,人民 银行陕西省分行离退休干部处特意举 办了集体生日宴会。在温馨的生日歌 中,10位寿星在大家的掌声和祝福声 中许下了生日心愿。寿星们感言:"我 们的老年生活是温馨温暖的,是多姿 多彩的,是舒心惬意的。感谢主办方 为我们提供了这样一个难忘的节日庆 祝机会。'

随后,老年朋友们各展所长纷纷 为大家带来精彩的文艺表演。葫芦丝 演奏、陈氏太极拳和太极剑表演、电吹 管合奏、舞蹈等节目轮番上演,为节日 增添了欢乐气氛。此次活动不仅让老 年朋友们感受到了节日的温馨和快 乐,更让他们感受到了社会的关爱和 尊重。未来,三秦都市报社三秦老友 记平台将继续秉承"尊老敬老、用心用 情服务"的工作理念,为老年朋友们提 供更加优质的服务和保障。

本报记者 薛凯